今日8版 第3470期

中共海口市委机关报 海口日报社出版 国内统一刊号CN46-0033



海口网 更多新闻资讯



海口日报微信公众号 新闻随时看

2025年6月

农历乙巳年五月廿一



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

新华社北京6月15日电 6月16日 出版的第12期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《用中长期规划指导 经济社会发展是我们党治国理政的一 种重要方式》。这是习近平总书记2015 年10月至2025年4月期间有关重要论

文章强调,科学制定和接续实施五 年规划,是我们党治国理政一条重要经 验,也是中国特色社会主义一个重要政 治优势。新中国成立不久,我们党就提 出建设社会主义现代化国家的目标。 从第一个五年计划到第十四个五年规 划,一以贯之的主题是把我国建设成为 社会主义现代化国家。在这个过程中, 我们党对建设社会主义现代化国家在 认识上不断深入、在战略上不断成熟、 在实践上不断丰富,加速了我国现代化

文章指出,党的二十大报告深刻阐 述了中国式现代化的中国特色、本质要 求和重大原则,是对推进中国式现代化 的最高顶层设计。中国式现代化是分 阶段、分领域推进的,实现各个阶段发 展目标、落实各个领域发展战略同样需 要进行顶层设计。要深刻洞察世界发 展大势,准确把握人民群众的共同愿 望,深入探索经济社会发展规律,使制 定的规划和政策体系体现时代性、把握 规律性、富于创造性,做到远近结合、上 下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标,人民的信心和支 持就是我们国家奋进的力量。好的方 针政策和发展规划都应该顺应人民意 愿、符合人民所思所盼,从群众中来、到 群众中去。五年规划编制涉及经济社

会发展方方面面,同人民群众生产生活 息息相关,需要把加强顶层设计和坚持 问计于民统一起来,把社会期盼、群众 智慧、专家意见、基层经验充分吸收到 规划编制中来。

文章强调,谋划"十五五"时期经济 社会发展,必须准确把握"十五五"时期 的阶段性要求,着眼强国建设、民族复 兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现 代化目标,一个领域一个领域合理确定 目标任务、提出思路举措。对各方面的 目标任务,要深入分析论证,确保科学 精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓 住关键性、决定性因素,把握好节奏和 进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵 点、补强短板弱项、提高质量效益,与整 体目标保持取向一致性。各地区编制 本地区规划要结合实际,实事求是,提 高规划执行力和落实力。

现职市领导"家庭式"廉政教育会举行

范少军进行集体廉政谈话 丁晖主持

本报6月15日讯(记者宋亮亮 张 尹森)6月15日,现职市领导"家庭式" 廉政教育会举行,深入学习贯彻习近平 总书记关于注重家庭家教家风建设的 重要论述,认真落实党中央决策部署和 省委工作要求,发挥市级领导干部表率 作用,带头严家教、正家风,筑牢拒腐防 变的家庭防线,推动深入贯彻中央八项 规定精神学习教育走深走实。

市委书记范少军进行集体廉政谈 话,市委副书记、市长丁晖主持会议。 省委第一督导组组长吴彦到会指导。 王艳萍、郭燕红、刘春梅等现职市领导 参加,现职市领导配偶、成年子女及其 配偶受激参加。

范少军指出,家庭是拒腐防变的重

要防线,家风建设是作风建设的重要内 容。领导干部的家风,不仅关系自己的 家庭,而且关系党风政风。市级领导干 部要始终重视家庭家教家风建设,高 度警惕家风不正的严重危害,以实际 行动立好"廉标杆"。要继承和弘扬中 华优秀传统文化、革命前辈红色家风, 从红色家风中汲取营养;始终以身作 则,时刻以党章党规党纪严格要求自 己,带头遵守廉洁从政各项规定,做到 慎独慎初慎微慎欲,给家人做好榜样; 坚持从严治家,处理好情与理、严与 宽、权与法的关系,立好规矩、教好子 女、带好家人,努力以好家风涵养好作 风、引领好社风,为加快建设海南自由 贸易港核心引领区、打造"六个之城"

营造风清气正的政治生态和向上向善 的社会环境。领导干部家属要当好 "廉内助",严格执行制度规定,严守工 作生活、投资经营、亲情处理、日常交 往等行为"红线";筑牢抵制腐蚀的"防 火墙",坚决抵制各种诱惑和"围猎"; 织密相互提醒的监督网,帮助领导干 部净化社交圈、生活圈、朋友圈,让家庭 真正成为廉洁港湾。

市委常委、市纪委书记、市监委主 任杨会春作纪法教育专题辅导;与会人 员集中自学习近平总书记关于注重家 庭家教家风建设论述摘编、典型案例警 示教育材料,以家庭为单位开展家教家 风建设讨论并签订递交《廉洁齐家承诺 书》;部分与会人员表态发言。



来海口追星 逛免费景区

6月15日,海口长影环球100奇幻乐园内设立了3处陈奕迅演唱会 "打卡点",歌迷们纷纷入园游玩拍照。

据了解,6月13日至22日,游客凭陈奕迅演唱会门票或购票记录可 以免费进入海口长影环球100奇幻乐园游玩,还可获赠40元游乐项目 代金券,享受该园为粉丝提供的专属福利。

本报记者 石中华 摄

财政部应急管理部紧急预拨4000万元中央自然灾害救灾资金

支持海南等省(区)做好 防汛防台风应急抢险救灾工作

今年第1号台风"蝴蝶"及其暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部 近日紧急预拨4000万元中央自然灾害救灾资金,支持海南、广东、 受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急 整治等,最大程度减轻灾害影响,保障人民群众生命财产安全。

₩ 关注海口打造"六个之城"

海口人才特派员投身自贸港封关运作一线

□本报记者 曾昭娴 通讯员 莫祥壮

一城春水因才活,城因智盛自

今年是海南自贸港封关运作、扩 大开放之年,随着《海南省人才特派员 助力自由贸易港建设三年行动方案 (2025—2027)》出台,海口市首批26位 人才特派员响应号召,奔赴重点口岸、 园区、企业、民生领域和基层单位。其 中,5位派驻到海口市商务局的人才特 派员深度参与封关运作准备工作,为 海口打造"六个之城"贡献智慧力量。

扎根基层一线 见证高效发展速度

近日,海口新海港,天蓝海阔、汽

笛声声,车辆和旅客有序上下船,织就 一幅生机勃勃的画卷。这样的场景,人 才特派员宋梓毓已经再熟悉不过。两 个月以来,他多次参与"二线口岸"调研 工作和专项演练工作,新海港、南港等 重要口岸都遍布他的身影。

"我有多年美兰机场口岸的工作 经验,在'二线口岸'专项演练中,我可 以协助团队发现问题、解决问题。"在 宋梓毓看来,"二线口岸"项目作为海 南自贸港封关运作重要组成部分,依 靠先进的硬件设施和科学的运营流 程,投用后可以打造更加便利快捷的

在美兰机场"二线口岸"货物通关 专项演练、新海港和南港"二线口岸"集 中查验场撞卡及海关机检处置专项演

练等工作中,宋梓毓积极参与演练前期 沟通协调、演练计划制定,为封关运作 项目顺利运行建言献策,"经过多次演 练,每个项目快速地完善优化,封关运 作准备工作蹄疾步稳,我很荣幸能够亲 眼见证海南自贸港建设的中国速度。

抓好投资促进是做好封关运作前 后改革开放和高质量发展工作的重要 内容。随着海南自贸港政策红利持续 释放,海口通过会展产业不断扩大"朋 友圈"。今年消博会期间,人才特派员 高富升深刻感受到海口这座城市对新 投资、新技术、新产业的吸引力。"这段 时间,我参与多项海口的会展活动,看 着一批批企业纷至沓来,扎根海口共 享发展红利,切实感受到不断溢出的 会展效应。" (下转02版)

查验场 ▶6月 所 12日 在海口 派员在沙 新海港 港『二线』 口岸 记者](货运) 线)集中



人才"特派"一线 智慧"点金"封关



海南自贸港封关运作是场系统战 役,既需要基础设施的"硬支撑",也离不 开人才的"软实力"。今年海口首批26位 人才特派员奔赴重点口岸、园区、企业、 民生领域和基层单位,其中5位人才特 派员深入参与封关运作准备工作。他 们如同精准注入的"智慧芯片",通过专 业赋能、技术攻关和流程优化,为封关 运作各环节注入创新动能,成为以人才 势能撬动全链条提质增效的生动实践。

人才的价值不在于"占有",而在 于"激活",特别是海南自贸港封关运 作,涉及政策创新、口岸管理、跨境贸 易等多个领域,对专业化人才需求迫 切,若固守传统"编制思维",如同为

发展良机。封关运作的专业性与复杂 性,呼唤更灵活的聚才、用才机制。人 才特派员制度打破了身份限制,秉持 "不求所有,但求所用"的理念,精准实 现"术业有专攻"的人才配置,让专业 人才得以在对口领域施展拳脚。海口 首批26位人才特派员,个人专长得到 了最大程度的发挥。具备口岸工作经 验的专家得以优化通关流程,擅长解 读政策的专业人士精准解答市民咨 询,数字化信息化专才有效赋能跨境 电商……他们无需改变原有的工作归 属,却能以灵活的方式将知识、技术和 经验引入封关运作一线,这种"专业+ 实践"的人才使用方式,不仅解决了封 关运作中具体的痛点、堵点,更让自贸 港政策落地有了坚实的人才支撑,让

政策红利加速转化为发展动能,让企 业投资自贸港有了更多信心。

人才即资源,善用即优势。海口 建设海南自贸港核心引领区、打造"六 个之城"比历史上任何时期都更加渴望 人才,也比历史上任何时期都有条件为 人才提供更多发展机遇。唯有秉持"人 尽其才"的用人智慧,深耕"不求所有, 但求所用"的柔性引才用才模式,方能 让封关运作每一个环节都迸发高效 能;唯有打破人才流动的无形壁垒,以 "借智""借脑"的开放胸襟共享人才资 源,方能激活人才"一池春水"

封关运作是海南自贸港建设的里 程碑,当越来越多"千里马"带着前沿 经验下基层、带着创新思维解难题,人 才"活水"终将浇灌出封关运作的累累 □张志红 曾维大

-海内外人才在海口的工作与生活 🗫 有您更精彩-

中国科学院声学研究所南海研究站声学实验室主任张纯

可护

□本报记者 雷蕾

在广袤无垠的海洋之上,有这样一位追梦 者,他执声波为笔,科研作帆,用科技的力量解 码深蓝奥秘,在海南自贸港的蔚蓝海域中,奋力 书写着海洋声学的壮丽篇章。他就是中国科学 院声学研究所南海研究站声学实验室主任、海 南自贸港高层次人才张纯。

结缘海洋 逐梦深蓝

张纯原来在中国科学院声学研究所工作, 他告诉记者:"20年来我一直在做一件事,那就 是用声波聆听大海的心跳。"

作为海洋中信息传播的关键媒介,声波在 海洋测绘、渔业资源探测、海底工程建设以及国 家安全等诸多领域都发挥着不可替代的作用。 这吸引着张纯,让他踏上探索海洋声学的征程。

2008年的那次西沙科考,令张纯至今难 忘。为获取设备精度测试的关键数据,他和团 队乘坐渔船前往西沙。当时海上气候恶劣,船 只颠簸剧烈,大家被晕船折磨得呕吐不止,但仍 咬牙坚持,圆满完成实验,成功取得了第一手宝 贵数据,为后续设备的优化升级奠定了坚实基 础。每当回忆起这段经历,张纯都感慨万分,那 些在风浪中坚守的日子,不仅是对科研精神的 考验,更是团队凝聚力的见证。(下转02版)



中国科学院声学研究所南海研究站声学实验室 主任、海南自贸港高层次人才张纯在实验室内工作。

本报记者 苏弼坤 摄

海口天气 雷阵雨 27℃~32℃

□政府服务热线:12345

□新闻热线:66812555 66813555

□投递投诉热线:66660806 □举报电话:66829809

□邮发代号83-6

www.hkwb.net